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Jak znám ky vzni ka jí
I PRO POŠ TOV NÍ ZNÁM KY pla tí, že „na po čát ku by lo slo vo“. Než to tiž spat ří no vá poš tov ní znám ka svět lo svě -
ta, mu sí být uči něn prv ní zá sad ní krok, kte rým je roz hod nu tí opráv ně né ho vy da va te le zná mek, u nás te dy pří sluš né ho
mi nis ter stva zmocně né ho zá ko nem (poš tov ní znám ky České republiky ne vy dá vá poš ta!) o vy dá ní no vé znám ky a je jí
za řa ze ní do emisní ho plá nu.
Pak už při jde na řa du vý tvar ník, kte rý do sta ne za úkol vy pra co vat ná vrh no vé znám ky. K to mu do sta ne za dá ní – ná -
mět znám ky, po ža do va né tex ty, no mi nál ní hod no tu, for mát, ve li kost, tis ko vou tech ni ku a ba rev nost. Ori gi nál ní vý tvar -
ný ná vrh je mno hem vět ší (obvykle šestkrát), než bu de vý sled ná znám ka.
Dal ší po stup zá le ží na tom, ja ká bu de při vý ro bě zná mek po uži ta tis ko vá tech ni ka.
Vět ši na čes ko slo ven ských i čes kých zná mek je tiš tě na tra dič ní „kla sic kou“ tech ni kou tis ku z ry ti ny, kom bi no va né -
ho s ně ko li ka ba revným hlu bo tiskem. V ta ko vém pří pa dě při jde ja ko dal ší na řa du při tvor bě znám ky ry tec. Ten nej -
prve pře ve de ob raz znám ky do čá ro vé rozkresby pro ry ti nu. Rozkresba už po čí tá s tím, že vý sled ná znám ka bu de pod -
stat ně men ší než vý tvar ný ná vrh a před sta vu je je ho ur či té „zjed no du še ní“.
Po dle rozkresby pak ry tec vy ry je ob raz do ko vo vé (vět ši nou oce lo vé) des tič ky ve li kos ti znám ky. Prá ce rytce je mi mo -
řád ně od po věd ná, kaž dý vryp do des tič ky se pro je ví na vý sled né znám ce, mož nost opra vy pří pad né chy by je mi ni mál -
ní. Ob raz na víc ry tec ry je zr cad lo vě ob rá ce ně. Po tom je z té to ori gi nál ní des tič ky – mat ri ce – po zatvrze ní, aby snes -
la vy so ký tlak, vy ro be na mo le ta, oce lo vý vá le ček, kte rý slou ží k pře ne se ní ob ra zu bu dou cí znám ky na vlast ní tis ko -
vou des ku. Ta se ješ tě mu sí obrou sit, vy čis tit a pochro mo vat, aby by la hlad ká a ne do chá ze lo k je jí mu ry chlé mu opo -
tře be ní. Tis ko vá des ka s pře ne se ný mi zr cad lo vě obrá ce ný mi ob ra zy zná mek se na ko nec ohne, upev ní na vá lec v tis -
ko vém stro ji a tisk no vé znám ky mů že za čít.
V prů bě hu pří pra vy tis ku zná mek vzni ka jí au tor ské otis ky ry tin a tzv. zkus mé (zku šeb ní) tis ky. Tak fi la te lis té na zý -
va jí otis ky vznik lé v růz ných fá zích pří pra vy tis ko vé for my. Ty to otis ky slou ží ke kon tro le kva li ty tis ku. Jsou pl no -
hod not ným fi la te listickým ma te ri á lem, do klá da jí cím ve spe cia li zo va né sbír ce po stup vý ro by znám ky.
Nej ná roč něj ší tis ko vou tech ni kou je ví ce ba revný oce lo tisk z plo chých de sek. V tom to pří pa dě mu sí ry tec pro kaž -
dou tis ko vou bar vu po ří dit sa mo stat nou li nio vou rozkresbu a vy rýt sa mo stat nou destičku. Te pr ve do ko na lým
soutiskem všech po uži tých ba rev vznik ne vý sled ný ob raz znám ky. Vzhle dem ke znač né ná roč nos ti a ná klad nos ti se
ta to tis ko vá tech ni ka po uží vá spí še vý ji meč ně. U nás jsou jí tiš tě ny pře de vším emi se Umě ní.

Zá klad ní tis ko vé tech ni ky
POŠ TOV NÍ ZNÁM KY by ly v prů bě hu své exis ten ce tiš tě ny řa dou tech nik, od jed no du chých (ně kdy až pri mi -
tivní ch) po vel mi do ko na lé. Obec ně roz li šu je me tři zá klad ní tech ni ky tis ku – tisk z hloub ky, z výš ky a z plo chy.

Tisk z hloub ky
U té to tech ni ky tisk nou mís ta, kte rá jsou pro hlou be na do tis ko vé des ky. Mů že jít o me cha nic ky pře ne se né vry py
rytce (u oce lo tisku ne bo mě di tisku) ne bo o vy lepta né maličké body (u hlu bo tisku). Tis ko vá bar va mu sí být do
prohlou be ných míst na tis ko vé des ce vtla če na a její pře by tek mu sí být z hlad ké ho po vr chu des ky od stra něn (se třen).
Tla kem v tis ko vém stro ji je bar va z prohlubní pře ná še na na pa pír. Čím jsou pro hlou be ná mís ta ry ti ny hlub ší, tím

1 − přítlačný válec; 2 − papír; 3 − barva;
4 − tisková deska

Schéma tisku z hloubky

Známky ČSR tištěné ocelotiskem (nahoře),
známky ČSR tištěné hlubotiskem (dole).



V po sled ních de se ti le tích se ve světě kva -
lit ní  a lev ný ofsetový tisk po uží vá ní  k vý -
ro bě mnoha at rak tiv ních zná mek. V řa dě
ze mí, kte ré mě ly tra di ci tis ku zná mek z ry -
ti ny, se od té to ná roč něj ší tech ni ky, bo hu -
žel, ustu pu je.
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Tisk z výš ky
V tom to pří pa dě tisk nou mís ta, kte rá vy stu pu jí nad okol ní po vrch (po dob ně
ja ko tisk nou tře ba běž ná ra zít ka). Bar va se te dy na ná ší na vy vý še ná mí sa tis -
ko vé des ky a při při tla če ní se z nich pře ná ší na pa pír. I v tom to pří pa dě do -
chá zí k plastické mu efek tu ovšem oproti ocelotisku opačnému − kres ba
znám ky bý vá „protla če na“ do pa pí ru. Nej běž něj ší tech ni kou tis ku z výš ky je
knih tisk. Ten je na pří pra vu jed no duš ší a lev něj ší než oce lo tisk. Knihtiskem
by ly tiš tě ny prv ní čes ko slo ven ské znám ky (Hrad ča ny a dal ší emi se),
knihtisko vý je i pře tisk „POŠ TA ČES KO SLO VEN SKÁ 1919“.

víc bar vy se do nich ve jde a vy tiš tě ná čá ra bu -
de plastičtější. Všim ně te si pod lu pou jed not li -
vých čar u zná mek tiš tě ných z ry ti ny, jak plas -
tic ky vy stu pu jí na po vr chu pa pí ru. Oce lo -
tiskem by ly tiš tě ny už prv ní znám ky svě ta (a
po nich mno hé dal ší).
U hlu bo tisku je ob raz pře ná šen na tis ko vou
des ku fo to gra fic ky přes vel mi jem ný rastr. Po -
tom je po vrch des ky v mís tech, kte rá ma jí tisk -
nout, vy leptán. Ta to tech ni ka umož ňu je vel mi
kva lit ní re pro duk ci tó nů při jedno ba revném
tis ku (např. při re pro duk ci fo to gra fií).

Známky ČSR a ČR tištěné vícebarevným ocelotiskem z plochých desek

Knihtisko vé znám ky ČSR a knihtiskový pře tisk PČ 1919.

Znám ky ČSR a ČR
tiš tě né of se tem.

1 − přítlačný válec; 2 − papír; 3 − barva;
4 − tisková deska

Schéma tisku z výšky

Tisk z plo chy
Při té to tech ni ce jsou tisk nou cí i ne tisknou cí místa ve stej né výšce. Vý sled ný ob raz
znám ky je plo chý, bez plas tic kých efek tů. Představiteli tis ku z plo chy jsou li to gra fie
(ka me no tisk) a ofset. Ka me no tisk (po uží va ný k tis ku zná mek hlav ně v 19. a na po čát -
ku 20. sto le tí) byl mé ně kva lit ní. Na pro ti to mu ofset umož ňu je tisk nout vel mi kva lit -
ně jed no ba rev né i mno ho ba revné znám ky. Ob raz bu dou cích zná mek je umístěn na tis -
ko vé for mě, ze kte ré je pře ná šen na pa pír přes of se to vý (pře ná še cí) vá lec. Při tisku z
plochy se vy uží vá to ho, že bar va dr ží na mastných mís tech po vr chu vál ce, od kud je
pře ne se na gu mo vým ofse to vým vál cem na pa pír. Ob raz mů že být tiš těn „pl ně“ (např.
u zná mek Ko šic ké ho vy dá ní z ro ku 1945) ne bo přes rastr (u ví ce ba revných zná mek).

1 − přítlačný válec; 2 − papír; 3 − barva;
4 − tisková deska

Schéma tisku z plochy

U nás by lo of se tem vy tiš tě no jen ně ko lik emi sí zná mek (např. čes ko slo ven -
ské znám ky s ná mě ty ptá ků, ryb a kvě tin, znám ky Čes ké re pub li ky s pra -
vě ký mi zví řa ty ne bo znám ky s ku po ny pro pří tisky na sou kro mou ob jed -
náv ku). V po sled ní do bě se u ně kte rých na šich zná mek zda ři le kom bi nu je
oce lo tisk s of se tem.


